
 

 

Πανελλήνιες Φυσική Προσανατολισμού Γ’ Λυκείου 

Ημερομηνία: 12/06/2023 

Ενδεικτικές Απαντήσεις 
 

Θέμα Α 
Α1. β 
Α2. δ 
Α3. β 
Α4. α 
Α5. α)Λ β)Σ γ)Σ δ)Λ ε)Λ 
 

Θέμα Β 
B1. α) i 
β)  

𝜑 = 2𝜋 (
𝑡

𝑇
−

𝑥

𝜆
) ⇒ (𝑡 = 2𝑠) ⇒ 𝜑 = 2𝜋 (

2

𝑇
−

𝑥

𝜆
) (1) 

Για x=0: φ=4πrad  

(1) ⇒ 4𝜋 = 2𝜋 (
2

𝑇
− 0) ⇒ 𝛵 = 1𝑠 

Για Δt=2,5s=2,5T σχεδιάζω το στιγμιότυπο: 

 
 
Άρα 5 σημεία 
 
B2. α) ii 
β)  

𝑲 =  𝒉𝒇 –  𝝋 
Για f1: 

0 = ℎ𝑓1– 𝜑 ⇒ 𝜑 = ℎ𝑓1 
 
 

+Α 

-Α 

x 

y 



 

 

Για f2: 

𝑒𝑉0 = ℎ𝑓2– 𝜑 ⇒ 𝑒𝑉0 = ℎ3𝑓1 − ℎ𝑓1 ⇒ 𝑉0 =
2ℎ𝑓1

𝑒
 

 
 
 
B3. α) ii 

Για να μην εκτρέπονται θα πρέπει:  

𝛴𝐹⃗ = 0 ⇒ 𝐹𝐿 = 𝐹𝜂𝜆 ⇒ 𝛣1𝑢|𝑞| = 𝐸|𝑞| ⇒ 𝜐 = 𝛦/𝛣1 

 
 
β) i 

 

𝑅 =
𝑚𝜐

𝐵2|𝑞|
⇒ (𝜐 = 𝛦/𝛣1) ⇒ 𝑅 =

𝑚𝛦/𝛣1

𝐵2|𝑞|
⇒ 𝑅 =

𝑚𝐸

𝐵1𝐵2|𝑞|
 

Για m1: 

𝑅1 =
𝑚1𝐸

𝐵1𝐵2|𝑞|
 

Για m2: 

𝑅2 =
𝑚2𝐸

𝐵1𝐵2|𝑞|
 

Και  
d = 2𝑅2 − 2𝑅1 = 2(𝑅2 − 𝑅1) 

𝑑 = 2 (
𝑚2𝐸

𝐵1𝐵2|𝑞|
−

𝑚1𝐸

𝐵1𝐵2|𝑞|
) 

𝑑 =
2𝐸

𝐵1𝐵2|𝑞|
(𝑚2 − 𝑚1) 

𝑑 =
2𝛥𝑚𝐸

𝐵1𝐵2|𝑞|
 

𝛥𝑚 =
𝑑𝐵1𝐵2𝑞

2𝐸
 

 
 

Θέμα Γ 
  



 

 

 
Γ1. . 

 
𝛥𝑖

𝛥𝑡
= 𝜀𝜑𝜃 = 4/2 = 2𝛢/𝑠 

𝑞 = 𝐸 =
4 ∙ 2

2
= 4𝐶 

Γ2. . 

|𝐸𝛼𝜐𝜏| = |−𝐿
𝛥𝑖

𝛥𝑡
| = 0,5 ∙ 2 = 1𝑉 

 
Πολικότητα (+) : Α και (-): Γ 

Z H 
𝑚𝑔⃗ 

𝛣ሬ⃗  

x 

x΄ 

y 

y΄ 

i 

𝐹⃗ 

𝐹⃗𝐿 
 

𝜐⃗ 

A Γ 

i (A) 

t (s) 

2 

4 

θ 
Ε 



 

 

Γ3. . 
𝛦𝜀𝜋 − 𝛦𝛼𝜐𝜏 − 𝑖𝑅 = 0 
𝛣𝑢𝑙 − 𝛦𝛼𝜐𝜏 − 𝑖𝑅 = 0 

𝐵𝑢𝑙 = 𝛦𝛼𝜐𝜏 + 𝑖𝑅 

𝑢 =
𝛦𝛼𝜐𝜏 + 𝑖𝑅

𝐵𝑙
 

𝑢 =
1 + 2𝑡 ∙ 1

1 ∙ 1
 

𝑢 = 1 + 2𝑡(𝑆. 𝐼. )(1) 
 

Γ4. α) Από (1) προκύπτει ότι η κίνηση του αγωγού είναι ευθύγραμμη ομαλά 
επιταχυνόμενη με επιτάχυνση μέτρου α=2m/s2 
 
Για t1=2s: 

(1) ⇒ 𝜐1 = 1 + 2 ∙ 2 = 5𝑚/𝑠 
𝑖 = 2𝑡1 = 2 ∙ 2 = 4𝐴 

 
Σ𝐹 = 𝑚𝛼 ⇒ 𝐹 − 𝑚𝑔 − 𝐹𝐿 = 𝑚𝛼 ⇒ 𝐹 = 𝑚𝑔 + 𝐵𝑖𝑙 + 𝑚𝛼 ⇒ 

𝐹 = 0,5 ∙ 10 + 1 ∙ 4 ∙ 1 + 0,5 ∙ 2 
𝐹 = 10𝑁 

β) 𝑃𝐹 = 𝐹 ∙ 𝜐1 = 10 ∙ 5 = 50𝐽/𝑠 
γ)𝑃𝐿 = 𝐸𝛼𝜐𝜏 ∙ 𝑖 = 1 ∙ 4 = 4𝐽/𝑠 
 
 

Θέμα Δ 

 
Δ1.  Τα νήματα είναι αβαρή άρα : 

Τ1 = Τ'1 𝜅𝛼𝜄 Τ2 = Τ'2 
 

𝛵ሬ⃗ 2𝑦 

  

𝛵ሬ⃗ 2x 
  
 𝛵ሬ⃗ 2 
  
 𝛵'ሬሬሬ⃗

1 
  
 

𝛵ሬ⃗ 1 
  
 𝛵ሬ⃗ '2 

  
 

wሬሬሬ⃗ 1 
  
  

wሬሬሬ⃗ 1x 
  
  

Fሬ⃗ L 
  
 

A 
  
  

O 
  
  

Γ 
  
  

Κ 
  
  

Λ 
  
  

Μ 
  
  

Ν 
  
  

Ε 
  
  



 

 

Το σύστημα ισορροπεί, οπότε: 
Για το σώμα m1 : 

𝛴𝐹 = 0 ⇒ 𝑤1x = 𝑇'2 ⇒ 𝑇'2 = 𝑚1𝑔 ∙ 𝜂𝜇37° = Τ2 (1) 
Τ2(𝑦) = 𝑇2 ∙ 𝜂𝜇37° = 𝑚1𝑔(𝜂𝜇37°)2(2) 

Για ΑΓ: 

𝛴𝜏(Ο) = 0 ⇒ Τ2(𝑦) ∙
𝐿

2
− 𝑇1 ∙

𝐿

2
= 0 

Τ1 = Τ2(𝑦) 
𝑇1 = 𝑚1𝑔(𝜂𝜇37°)2 
𝑇1 = 3 ∙ 10 ∙ (3/5)2 

𝑇1 = 10,8𝑁 
 

Δ2.  

𝛪 =
𝐸

𝑅
=

30

2
= 15𝐴 

Για πλαίσιο: 

𝛴𝐹 = 0 ⇒ Τ1
′ − 𝐹𝐿 = 0 ⇒ 𝑇1

′ − 𝐵𝐼𝛼 = 0 ⇒ Β =
Τ1

′

Ια
=

10,8

15 ∙ 0,8
= 0,9Τ 

 
 

Δ3. Για την απλή αρμονική ταλάντωση του Σ2: 

𝜔 = √
D

𝑚2
= √

100

1
= 10𝑟𝑎𝑑/𝑠 

και Α = 𝑑 =
9π

100
𝑚  

Όταν διέρχεται από τη θέση ισορροπίας του θα έχει τη μέγιστη κατά μέτρο 
ταχύτητα, οπότε: 

𝜐2 = 𝜐𝑚ax = 𝜔Α = 10 ∙
9π

100
= 0,9𝜋 𝑚/𝑠 

Για την κίνηση του Σ1: 
Σ𝐹 = 𝑚1𝛼 ⇒ 𝑤1𝑥 = 𝑚1𝛼 ⇒ 𝑚1𝑔𝜂𝜇37° = 𝑚1𝛼 ⇒ 𝛼 = 10 ∙ 3/5 = 6𝑚/𝑠2 

 
Tα σώματα συγκρούονται , όταν το Σ2 θα φτάσει στην θέση ισορροπίας του , 
δηλαδή μετά από χρόνο Δt=T/4 

𝑇 =
2π

ω
= 0,2𝜋 𝑠 

οπότε για την ταχύτητα του Σ1 ελάχιστα πριν την κρούση  

𝜐1 = 𝛼Δ𝑡 = 𝛼 ∙
Τ

4
= 6 ∙

0,2π

4
= 0,3𝜋 𝑚/𝑠 

 
Α.Δ.Ο. 

𝑝⃗𝜋𝜌𝜄𝜈 = 𝑝⃗𝜇𝜀𝜏ά ⇒ 𝑚1𝜐1ሬሬሬ⃗ + 𝑚2𝜐2ሬሬሬ⃗ = (𝑚1 + 𝑚2)𝜐κሬሬሬ⃗   

3 ∙ 0,3𝜋 + 1 ∙ (−0,9𝜋) = (3 + 1)𝜐𝜅 



 

 

0 = 4𝜐𝜅 
𝜐𝜅 = 0 

 
Δ4. Στη νέα απλή αρμονική ταλάντωση, αρχικά το συσσωμάτωμα είναι ακίνητο, 

οπότε βρίσκεται σε ακραία θέση. Επειδή αρχικά x0=+A’ καταλαβαίνω ότι φ0=π/2 
rad 
 

𝜔′ = √
D

𝑚1 + 𝑚2
= √

100

4
= 5𝑟𝑎𝑑/𝑠 

 

 
 
Για θέση ισορροπίας Σ2: 

Σ𝐹 = 0 ⟹ 𝐹𝜀λ − 𝑤2(𝑥) = 0 ⇒ 𝑘Δ𝑙1 = 𝑚2𝑔𝜂𝜇37° ⇒ Δ𝑙1 =
𝑚2𝑔𝜂𝜇37°

k
(3) 

 
Για θέση ισορροπίας συσσωματώματος: 

Σ𝐹 = 0 ⟹ 𝐹'𝜀λ − 𝑤κ(𝑥) = 0 ⇒ 𝑘Δ𝑙2 = (𝑚1 + 𝑚2)𝑔𝜂𝜇37° ⇒ 

Δ𝑙2 =
(𝑚1 + 𝑚2)𝑔𝜂𝜇37°

k
(4) 

𝑤ሬሬ⃗ 2𝑥 

  
  𝑤ሬሬ⃗ 2 

  
  

Fሬ⃗ ελ 

  

F'ሬሬሬ⃗
ελ 

  

𝑤ሬሬ⃗ κ 

  
  

𝑤ሬሬ⃗ κx 

  
  

Δ𝑙1 
 
 

Δ𝑙2 
 
 

𝐴' 
 
 

Θέση 
Φυσικού 
Μήκους 
 
  

Θέση 
Ισορροπίας Σ2 
 
  

Θέση Ισορροπίας 
Συσσωματώματος 
 
  



 

 

όμως: 

Α′ = Δ𝑙2 − Δ𝑙1 =
(𝑚1 + 𝑚2)𝑔𝜂𝜇37°

k
−

𝑚2𝑔𝜂𝜇37°

k
 

𝐴′ =
𝑚1𝑔𝜂𝜇37°

k
=

3 ∙ 10 ∙ 3/5

100
= 0,18𝑚 

Οπότε: 
𝑥 = 𝐴𝜂𝜇(𝜔𝑡 + 𝜑0) 

 
𝑥 = 0,18𝜂𝜇(5𝑡 + 𝜋/2)(𝑆. 𝐼. ) 

 
Δ5. . 

Σ𝐹 = −𝐷𝑥 ⇒ 𝐹𝜀λ − 𝑤𝜅(𝑥) = −𝐷𝑥 ⇒ 𝐹𝜀λ = (𝑚1 + 𝑚2)𝑔𝜂𝜇37° − 𝐷𝑥 
𝐹𝜀λ = 4 ∙ 10 ∙ 3/5 − 100𝑥 

𝐹𝜀λ = 24 − 100𝑥(𝑆. Ι. ) 
 
με                                               −0,18 ≤ 𝑥 ≤ 0,18𝑚  
 

o Για x=+0,18m: 
 

𝐹𝜀λ = 24 − 100 ∙ (+0,18) = 24 − 18 = 6Ν 
 

o Για x=-0,18m: 
 

𝐹𝜀λ = 24 − 100 ∙ (-0,18) = 24 + 18 = 42Ν 
 
Οπότε: 

 

Τις απαντήσεις επιμελήθηκε η καθηγήτρια: 

Νικολαΐδου Φωτεινή  

Fελ (N) 

x(m) 

42 

-0,18 +0,18 

6 


